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veesš : efkeâvneR heeBÛe ØeMveeW kesâ Gòej oerefpeÙes~ meYeer ØeMveeW kesâ Debkeâ meceeve nQ~

Note : Attempt any five questions. All questions carry

equal marks.

Q. 1. DeeefLe&keâ efJekeâeme mes keäÙee DeeMeÙe nw ? Fmekeâer ØecegKe efJeMes<eleeDeeW

keâe GuuesKe keâerefpeS~

What do you understand by economic

development ? Define its chief characteristics.

Q. 2. DeeefLe&keâ efveÙeespeve kesâ DeLe& SJeb cenlJe keâe efJeJesÛeve keâerefpeS~

Discuss the meaning and importance of Economic

Planning.

Q. 3. ceeveJe efJekeâeme metÛekeâebkeâ mes keäÙee leelheÙe& nw ? ceeveJe efJekeâeme

metÛekeâebkeâ efvecee&Ce kesâ efJeefYevve ÛejCe efueefKeS~
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What is human development index ? Write the

steps in construction of human development

index.

Q. 4. Yeejle keâer pevemebKÙee keâe Øee™he efueefKeS~

Write the pattern of India population.

Q. 5. ‘ke=âef<e efJeheCeve’ mes Deehe keäÙee mecePeles nQ ? ke=âef<e efJeheCeve JÙeJemLee

kesâ cegKÙe oes<eeW keâer JÙeeKÙee keâerefpeS~

What do you understand by Agriculture Marketing ?

Explain the main defects of agricultural marketing.

Q. 6. ‘‘ÙeÅeefhe ueIeg GÅeesie DeveeefLe&keâ nes mekeâles nQ ? uesefkeâve Gvekeâes

efveÙeespeve ceW Skeâ cenlJehetCe& Yetefcekeâe efveYeeveer nw~’’ šerkeâe keâerefpeS~

‘‘Small scale industry may be uneconomical but

they have to play an important role in economic

planning.’’ Comment.

Q. 7. Yeejle ceW efJeosMeer JÙeeheej keâer DeeOegefvekeâ ØeJe=efòeÙeeW keâe GuuesKe

keâerefpeS~

Write the main trends of foreign trade in India.
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Q. 8. efJeMJe JÙeeheej mebie"ve kesâ keâeÙe& yeleeles ngS Fmekeâer ØeMeemeefvekeâ

mebjÛevee yeleeFS~

Explain the functions and administrative structure

of WTO.

Q. 9. Yeejle ceW Yegieleeve Mes<e kesâ Ieešs ceW Yeejer Je=efæ kesâ keâejCeeW keâe

efJeMues<eCe keâerefpeS~

Analysis the causes of heavy deficit in the balance

of payment in India.

Q. 10. Yeejle ceW veF& DeewÅeesefiekeâ veerefle kesâ cegKÙe lelJeeW keâes mhe° keâerefpeS~

Explain the main components of New Industrial

Policy of India.
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